Технологическая карта конструирования проблемного урока.
Плешаков «Окружающий мир 4 класс»,УМК « Школа России»
Тип урока: проблемный
Тема: Россия в 18 веке. Пётр 1- царь – преобразователь.
Цель: : получение нового знания, формирование у учащихся образа преобразований Петра I как решительного изменения всех форм общественной и государственной жизни, благодаря которому Россия превратилась в одно из сильнейших государств. 

Учебные задачи, направленные на достижение личностных результатов обучения: (прописать из ФГОС)

          формирование следующих умений:
· Оценивать жизненные ситуации (поступки людей) с точки зрения общепринятых норм и ценностей: учиться отделять поступки от самого человека.
· Объяснять с позиции общечеловеческих нравственных ценностей.
· Самостоятельно определять и высказывать самые простые общие для всех людей правила поведения (основы общечеловеческих нравственных ценностей).
·  проявлять учебно-познавательный интерес к теме урока;                                                                                                                          формировать роль ученика на основе выполнения правил поведения в группе.
Учебные задачи, направленные на достижение метапредметных результатов обучения: (назвать, перечислить)

формирование следующих универсальных учебных действий.
Регулятивные УУД:
· Совместно с учителем обнаруживать и формулировать учебную проблему.
· Работая по плану, сверять свои действия с целью и, при необходимости, исправлять ошибки с помощью учителя.                                                                                                                                                                                  В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности выполнения своей работы и работы всех, исходя из имеющихся критериев.
Познавательные УУД:
· Ориентироваться в своей системе знаний: самостоятельно предполагать, какая информация нужна для решения учебной задачи в один шаг.
· Отбирать необходимые для решения учебной задачи источники информации среди предложенных учителем.
· Добывать новые знания: извлекать информацию, представленную в разных формах.
· Перерабатывать полученную информацию: сравнивать и группировать факты и явления; определять причины явлений, событий.
· Перерабатывать полученную информацию: делать выводы на основе обобщения знаний.
· Преобразовывать информацию из одной формы в другую: составлять простой план учебно-научного текста.
Коммуникативные УУД:
· Доносить свою позицию до других: оформлять свои мысли в устной и письменной речи с учётом своих учебных и жизненных речевых ситуаций, высказывать свою точку зрения и пытаться её обосновать, приводя аргументы.
Слушать других, пытаться принимать другую точку зрения, быть готовым изменить свою точку зрения
Учебные задачи, направленные на достижение предметных результатов обучения: (назвать из программы курса согласно теме урока)

обучающие
- совершенствование базовых знаний и умений по теме;

- познакомиться с личностью Петра I, его реформами и его вкладом в развитие России;                                                                                      
- формирование общеучебных умений: поиск информации и работа с ней, организация рабочего места; умение воспринимать информацию, выделять главное, запоминать; работать самостоятельно; умение осуществлять контроль, самоконтроль, оценку, самооценку; умение доказывать;                                                                                                                   развивающие:  развивать речь, умение анализировать, делать выводы;                                                                         развивать умение сотрудничать, работать в парах, группе;                                                                                                                          воспитывающие:  способствовать воспитанию интереса к истории России; воспитывать уважительное отношение к нашим предкам, оставившим нам в наследие плоды своего труда.
Оборудование урока: учебник А.А. Плешаков Е.А. Крючкова"Окружающий мир. 4 класс" (часть II);                                  рабочая тетрадь А.А. Плешаков Е.А. Крючкова  "Окружающий мир. 4 класс" (ч. II);                                                 мультимедийный проектор;   презентация к уроку "Необычный царь" (среда POWERPOINT                                                          выставка книг и репродукций картин о Петре I;                                                                                                                                                                                  карточки с рассказом «Детство Петра»;  материалы о нововведениях Петра;                                                                                                карточки со словами ПУД, ВЕРФЬ, ИМПЕРИЯ, РЕФОРМА, МАНУФАКТУРА, РЕКРУТ, АССАМБЛЕЯ;                               карточки для игры «Домино».                                                                                                                                                                                                                                                                           
Содержание взаимодействия педагога и учащихся
	№ п/п
	этапы урока
	деятельность учителя
	деятельность учащихся
	Формируемые УУД (называть виды с расшифровкой)

	1
	Организационный момент. Мотивация                    (самоопределение к учебной деятельности).
	Приветствует учащихся. Проверяет готовность к уроку.
	Приветствуют учителя. Организуют свое рабочее место. Быстро включаются в деловой ритм.
	 Регулятивные УУД: развитие мотивов учебной деятельности. Коммуникативные УУД: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками. Личностные УУД: самоопределение.



	2
	Актуализация знаний
	История человечества в своём нелёгком пути опирается на деяния великих людей. И, конечно, в первую очередь, на правителей. История Российского государства - не исключение. Более чем за тысячелетнюю историю Россия пережила немало правителей.                     - Вспомните, как назывались они во времена Древней Руси? (Князья.)                                                      - Нередко народ давал своим правителям прозвища, отражая в них всю суть его личности. Давайте с помощью теста вспомним этих великих людей, оставивших след в российской истории.
	Выполняют проверочный тест, опираясь на ранее изученный материал о русских князьях индивидуально, работают с компьютера, записывают ответы на карточках, затем идёт проверка в парах. 
	Познавательные УУД: умение находить ответ на вопрос, работать с компьютером. Регулятивные УУД: умение высказывать своё мнение Коммуникативные УУД:   оформляют свои мысли в  письменной знаковой форме, принимают участие в работе парами.

	3
	Введение в новую тему. Побуждение к формулированию учебной проблемы.
	Читает рассказ о рождении Петра, подводит  детей к определению темы урока.                                                              То академик, то герой, 
То мореплаватель, то плотник, 
Он всеобъемлющей душой 
На троне вечный был работник.              А как вы думаете, почему его прозвали необычным царём?                                                                                            На этот вопрос мы и постараемся ответить сегодня на уроке.                                                                                                                                            
	Вместе с учителем определяют название темы урока, знакомятся со старинной единицей измерения веса – пуд.
Слушают учителя;  отвечают на вопросы,получают проблемное задание
	Регулятивные УУД: умение определять цель, проблему в деятельности высказывать своё предположение.

Личностные УУД: умение осознавать трудности и стремление к их преодолению



	4
	Актуализация проблемы 
	- А что нам необходимо сделать, чтобы найти ответ на этот вопрос? 

Организует диалог, подводящий к решению проблемы. 

	Ищут  ответ на вопрос. (Побольше узнать о Петре I) Устно составляют план работы.                                                                                                            1. Детство Петра I.                                                                                                                                                2. Деятельность Петра I.                                                                                                                            3. Характеристика личности Петра I.                                                                                                                        4. Открытие нового знания о Петре I.
	Познавательные: устанавливают причинно-следственные связи; строят логическую цепь рассуждений; используют доказательство; овладевают умением смыслового восприятия, умение находить ответ на вопрос.                                Коммуникативные УУД: умение оформлять свои мысли в устной форме с достаточной полнотой и точностью мысли.           Регулятивные УУД: умение высказывать своё мнение.

	5
	Самостоятельное добывание знаний
	Предлагает самостоятельно поработать с текстом о  детстве Петра. Задаёт вопросы по прочитанному:                                                 - Итак, что узнали нового о детстве царевича Петра из текста?                                                                             - Что вы уже знали?                                                                                                                                                   - О чём думали иначе?                                                                                                                                                       - О чём хотите спросить?        Организовывает  самостоятельную работу, создаёт (по возможности) ситуацию успеха для каждого ребёнка,                                                          Физминутка. Пётр любил занимать себя физическими упражнениями, последуем и мы его примеру.                                        Предлагает поработать в группах и самостоятельно изучить документы о сферах деятельности Петра, сделать вывод.

- Пётр многое сделал не только в политике и экономике страны, но и переустроил повседневную жизнь и быт людей.                    Предлагает внимательно прослушать рассказ подготовленного ученика., рассказывает о личности Петра, как человека, о распорядке дня , привычках, любимых занятиях.


	Работают с незнакомым текстом. Отвечают на вопросы, делают вывод о том, что Пётр уже в детстве был способным, любознательным ребёнком, отличался интересом к окружающему миру и с самого младшего возраста отличался организаторскими способностями.                       
Выполняют небольшой комплекс упражнений на фоне музыкального файла « А дельфины добрые…»                              Делятся на мини- группы (3 чел), изучают документы  и карты о нововведениях Петра I, выбирают докладчика (выступающего), который доводит новые сведения до всего класса, прикрепляют к доске карточки с новыми словами в процессе выступлений.                                                         1 группа. Создание российского флота.                                                                   2 группа. Северная война (работа с картой).                                             3 группа. Реформа календаря.  Появление крупных заводов                                  Группа №4 Реформа образования.                                              В процессе выступлений прослушивают стихи о Санкт-Петербурге, который заложил Пётр на берегах Невы, знакомятся с достопримечательностями современного города                            ( музыкальные файлы)
	Регулятивные УУД: целеполагание.       Познавательные УУД: общеучебные — формирование познавательной цели; поиск и выделение необходимой информации, её анализ и обобщение, вывод,

(в процессе физ. паузы)   слушают и выполняют команды учителя, сопоставляют действия одноклассников и свои собственные.
 Коммуникативные УУД: инициативное сотрудничество в поиске и выборе информации, умение оформлять свои мысли в устной форме с достаточной полнотой и точностью. Регулятивные: Выдвигать версии, выбирать средства достижения цели в группе и индивидуально.                     Личностные: Осознавать свои эмоции, адекватно выражать и контролировать, понимать эмоциональное состояние других людей


	6
	Формулировка нового знания.  Итог группового этапа работы. 


	Проводится заключительная беседа, обобщаются полученные знания (фронтальная работа с классом).                                                                                                                                     - Пришло время ответить на вопрос, который был задан в начале урока. Почему Петра I прозвали НЕОБЫЧНЫМ царём?                                            Обращает внимание детей на художественные произведения и репродукции картин, представленных на книжной выставке в классе.                                                                                                                                            
	Делают выводы в ходе исследования поставленной проблемы. (Действительно, Пётр Алексеевич внес много новшеств  в русскую жизнь и проявлял нечеловеческую энергию и активность по переустройству России).
	Познавательные: анализировать свою деятельность, умение строить высказывание.                                  Регулятивные: управление собственной деятельностью, инициативность, самостоятельность.        Личностные: Устойчивый познавательный интерес и становление смысло-образу-ющей функции.  Коммуникативные: формирование умения работать в коллективе, творчески мыслить, вступать в речевое общение, участвовать в диалоге.

	7
	Применение новых знаний
	Учитель выступает в роли организатора.                                                                -Чтобы проверить, насколько внимательны вы были на уроке, я предлагаю вам в ваших группах поиграть в игру                                                « Домино». Разложите фишки игры соответственно понятиям. 
	Выполняют задание с последующей самопроверкой по образцу.
	Познавательные: развитие навыков исследования, сопоставления
Коммуникативные: работать в группе, учитывать интересы других, делать выбор.
Регулятивные: саморегуляция


	8
	 Рефлексия деятельности.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
	Организует рефлексию и самооценку собственной учебной деятельности.                                                            
 Оценивает результаты работы учащихся, по возможности, создаёт ситуацию успеха.  
  --Как вы оцениваете свою работу на уроке?                                                                                          - Достигли ли мы поставленных целей на уроке?                                                                                                            - Как ещё можно назвать Петра I? 
Выставление оценок за урок.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
	Отвечают на вопросы, оценивают свою работу, предполагают иные названия Петра. ( Пётр Великий, Отец Отечества, Император Всероссийский, царь-работник, царь-реформатор).
	Познавательные: контроль и оценка процесса и результатов деятельности
Личностные: развитие самооценки
Коммуникативные:выражение своих мыслей полно и точно; формулирование и аргументация своего мнения


	9
	Домашнее задание.

	Определяет  домашнее задание  для самостоятельной работы  с элементами выбора и творчества.                         
	Запись домашнего задания в дневник.
	Личностные: формирование навыков самоорганизации; формирование навыков письма
Регулятивные: понимание учеником того, что ему предстоит делать дома.



Прогнозируемый результат: 
Ознакомление с личностью Петра и его вкладом в развитие России,                                                                                                                                                                                                  воспитание интереса к истории России, воспитание уважительного отношения к нашим предкам, оставившим нам в наследие,  огромную страну.

Совместно с учителем постановка темы урока и решение предложенной проблемы, решение её в ходе урока, правильная оценка своей работы, планирование своей деятельности на уроке.
 Поиск,  извлечение, сравнение, группировка фактов и явлений из предлагаемой информации. Умение сделать вывод.

На уроке учиться слушать и слышать окружающих, быть гибким в своих решениях. 
