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Одной из важнейших задач в области воспитания подрастающего поколения есть формирование у молодёжи уважительного отношения к армии, осознание своей конституционной обязанности, достойно выполнить свой долг по защите Отечества и быть способным применить свои духовные и физические качества. Формирование патриотического сознания граждан России – главнейшая государственная задача. Исторический опыт убедительно доказывает, что моральный фактор, любовь и уважение к Отечеству играют огромную роль при защите Родины, создании экономического базиса и авторитета государства в мире. Приоритетным направлением государственной программы “Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации” является военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения – детей и молодёжи. 
1.  Основные характеристики опыта

1.1  Сущность опыта
Учебные (военные) сборы (далее УВС) юношей 10-х классов средних общеобразовательных школ с обязательным проживанием в казарме воинской части – одна из возможностей создания оптимальных условий для физической и моральной подготовки учащихся  допризывного возраста:
          - развитие умений и навыков, необходимых будущему защитнику Отечества;

          - формирование потребности в здоровом образе жизни;
          - ориентации на выбор  профессии, связанные с армией и флотом.
  В районе уделяется большое внимание подготовке допризывной молодежи, как в ряде регионов Рос​сии, повысилось внимание к подрастающему поколению, в час​тности, к проблеме воспитания и развития личности граждани​на и патриота своей Родины, готового и способного отстаивать ее интересы. 
   Изучение начального периода военной службы призванных в армию и на флот юношей показывает, что многие из них испытывают большие трудности, сталкиваются с серьезными проблемами в новом для них качестве военнослужащих сроч​ной службы. Среди основных причин этого, во-первых, слабо сформированная, а нередко и вовсе негативная установка на военную службу; во-вторых, отсутствие четких представлений о характере воинской деятельности; в-третьих, низкая психоло​гическая подготовленность к преодолению определенных труд​ностей, связанных с выполнением задач в специфических усло​виях военной службы; в-четвертых, отсутствие элементарных навыков, необходимых для военной службы; в-пятых, слабое физическое развитие. 
В настоящее время все еще господствует определенный сте​реотип, который характеризуется существенным отрывом ра​боты с допризывной молодежью от важных в практическом от​ношении сторон воинской жизни и деятельности. Традиционные формы работы такие как лекции, беседы патриотического содержания, встречи с ветера​нами Великой Отечественной войны, участниками боевых дей​ствий в вооруженных конфликтах, походы по местам воинской славы и многие другие мероприятия необходимы. Однако опре​деляющего значения в формировании всесторонней готовности молодого человека к воинской службе они не имеют и играют в системе патриотического и военно-патриотического воспитания вспомогательную роль. Упор необходимо делать на самом актив​ном и деятельном участии каждого юшоши в единой системе взаимосвязанных мероприятий, когда становится возможным комплексное использование самых различных форм и методов. Как показывает мой 5 летний  опыт работы с юношами, одной из наиболее эффективных форм и подготовки к защите Отече​ства является оборонно-спортивное направление на базе воинской части. 

Во-первых, организация всей работы с учащимися тесно связана с условиями жизни и деятельности, ана​логичными тем, которые существуют в армии и на флоте. Во-вторых, почти все занятия проводятся в армейских условиях, достаточно напряженно, в игровой форме, с активным привле​чением военнослужащих. В-третьих, вся об​становка воинской части способствует формированию многих необходимых качеств будущих воинов. В-четвертых, идет процесс выработки практических навыков и умений, используемых в дальнейшей военной службе.

1.2  Условия возникновения опыта
      В современных условиях мы сталкиваемся с проблемой нехватки  физически подготовленных юношей к службе  в   вооруженных силах России, сокращения срока службы. В связи с этим  появляется потребность в организации дополнительных условий для подготовки молодого поколения к предстоящим испытаниям. Это прохождение учебных (военных) сборов на территории воинской части.

Пребывание юношей в воинской части с обязательным проживанием в казарме дает возможность достаточно быстро привыкнуть к элементам армейского порядка, помогает легче преодолевать трудности в ходе совместной деятельности по выполнению са​мых различных задач.

Основное содержание и направление военно-патриоти​ческой работы в ходе проведения УВС – это подготовка допризывной молодежи к военной службе в рядах Вооруженных сил. В этой связи большая часть мероприятий, проводи​мых в период прохождения сборов ориентирована на подготовку именно к военной службе, формирование готовности к самореализации в сложных усло​виях воинской деятельности. 
1.3  Актуальность опыта

    Актуальность обсуждаемой сегодня проблемы определяется двумя факторами:
     1) она связана с общим интересом современного общества к истокам отечественной культуры, к духовным ценностям нашего прошлого;
     2) социокультурными изменениями менталитета россиян, что отразилось в инновационной основе организации деятельности общеобразовательной школы; открыла перспективы для подлинной организации патриотического воспитания подрастающих поколений на культуре и традициях российского народа. В культурном наследии наших предков заложены неисчерпаемые источники работы с детьми, подростками и молодежью. Обращаясь к истории своей страны, своего народа, подросток, молодой человек начинает понимать величие своей Родины, в нем растет потребность стать творцом, гражданином России. Являясь составной частью общего воспитания подрастающего поколения, система духовно-патриотического воспитания выполняет, прежде всего, функции формирования личности, обладающей высокой идейной убежденностью, сознательностью и социальной активностью.

Одной из важных задач нашего общества является воспитание подрастающего поколения, всесторонняя его подготовка к принятию ответственности за судьбы страны и ее безопасности. Многое для этого делают государственные структуры, школа, Вооруженные Силы Российской Федерации. Их усилия направлены на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина-патриота России, способного активно участвовать в укреплении и совершенствовании основ общества, подготовленного к успешному выполнению задач, связанных с обеспечением обороны и безопасности личности, общества и государства.
      В ходе проводимых занятий, различных мероприятий на УВС у учащихся вырабатывается готовность к преодолению физических, нервно-психологических, умственных нагрузок, развиваются такие необходимые качества как дисциплинированность, смелость, решительность, честность, взаимовыручка, сообразительность, инициативность, самостоятельность.

     В результате прохождения учащимися УВС достигается главная цель-формирование устойчивых потребностей и интереса у ребят к овладению военно-прикладными знаниями, навыками, умениями, создание устойчивой системы мотивов, способствующих реализации у них стремления к повышению уровня готовности к защите Отечества.
Содержание и методы учебно-воспитательной работы с ребятами в этот период существенно обогащаются новыми эле​ментами. Занятия и мероприятия проводятся более напряженно при повышенной активности ребят (состязательность, игра и др.). По своей сложности и регламентированности они в оп​ределенной степени аналогичны некоторым формам обучения и воспитания, осуществляемым в армейских условиях. 
Очень важно предъявлять к ребятам в ходе проводимых мероприятий постоянную требовательность. Их успех в решаю​щей степени зависит от умелой организации и профессиональ​ной подготовленности к ним руководителей.
 Характеризуя представления ребят о жизни в воинской части, которая ассоциируется у них со службой в армии, важно отметить, что они весьма абстрактны и не дают понимания многих част​ных вопросов. Поэтому кажущиеся на первый взгляд простыми и обыденными, многие стороны жизни в воинской части вдруг стано​вятся сложными и порой труднопреодолимыми проблемами. На поверку оказывается, что совсем не просто подниматься рано каждое утро, бежать в общем строю 2 – 3 км на физичес​кой зарядке. Некоторые ребята затрудняются аккуратно заправ​лять постель, хорошо чистить обувь, держать в чистоте и поряд​ке форму и свои личные вещи. Практически для каждого юноши трудно нести службу в своем первом наряде. Возникают сложности в общении с товари​щами, в умении жить интересами коллектива, в отказе от удобств и любимых привычек, в неожиданном понимании того, что ты (особенно в своих правах и обязанностях) такой же, как и все. Поэтому и все требования приходится выполнять нарав​не во всеми, без всяких привилегий. Это для многих кажется странным и непривычным на первых порах. Пережить, прочув​ствовать это, а затем и преодолеть такого рода сложности мож​но только в воинской части. Пребывание юношей в воинской части поможет каждому подростку лучше увидеть «свои» трудности, понять в первом приближении, что такое военная служба и требования, предъявляемые к военнослужащим.
Пребывание ребят в армейских условиях связано с новым, более заинте​ресованным отношением к приобретаемым знаниям, навыкам и умениям. Они получают возможность раздвинуть рамки учеб​ной школьной программы и удовлетворить свое активное стремление к практической деятельности.

Только в условиях, приближенных к армейской жизни, подростки могут самоопределиться, соотнести предъявляемые к ним более высокие требования со своими возможностями, сравнить себя с другими. Только проверка себя в новой роли, в необычном качестве поможет каждому определить правильные критерии самооценки. При этом в значительной степени пре​одолеваются ложные представления об армии, боязнь трудно​стей и неожиданностей, связанных с предстоящей службой. Вырабатывается собственное мнение, своя точка зрения, своя позиция в отношении выполнения воинского долга, формиру​ются конкретные цели.

Многие мероприятия, проводимые на сборах, сопряжены со значительными физическими нагрузками. Это оказывает положительное воздействие на под​ростков, на их стремление закалить себя, стать тверже, реши​тельнее, увереннее, ответственнее и т. д. 
Воинская часть располагает достаточными возможностями поднять уровень физической подготовки ребят, серьезно заинтересовать их спортом и выработать различные положительные привычки в ежеднев​ных самостоятельных занятиях. Этому способствует организа​ция жизни и деятельности в воинской части, четкий распорядок дня, система продуманных и взаимосвязанных мероприятий, актив​ное участие в них всех юношей. Например, спортивно-массо​вая работа предполагает проведение состязаний по бегу, прыж​кам, метанию гранаты, подтягиванию и прочих, которые являются по сути спортивными, что особенно привлекает завтрашних защитников Родины.

Особое внимание следует уделить тем юно​шам, которые решили связать свою жизнь с военной службой. Для них важно получить наиболее полное представление о требова​ниях, предъявляемых в армии. Высокая ответственность и сложность ратного труда вызывают уважение к Вооруженным силам и заставляют серьезнее отнестись к выбору профессии, которая должна стать делом всей жизни. 
2.  Теоретическая база опыта
В теоретическом плане данная тема широко разработана и изучена досконально. Так например, имеется много информации по теории физической культуры, подготовке к службе в рядах РФ, законодательная база. Моя работа на УВС  направлена на приобретение практических навыков. Немаловажную роль при описании системы работы сыграли методические рекомендации по проведению учебно-полевых сборов под редакцией Ю.Я.Леонтьева.. Теоретическая значимость заключается в дополнении теоретических и методических основ типологии двигательных возможностей и закономерностей развития физических способностей у юношей-допризывников определенного моторного типа при акцентированном воздействии на «ведущие» и «отстающие» компоненты их физической подготовленности. При проведении занятий акцентируется внимание на закрепление навыков. Организация оптимального режима жизни, особенно двигательного, в этот возрастной период может обеспечить гармоничное развитие организма. Учитывая возрастные особенности юношей, необходимо совершенствовать их физические качества и моральную устойчивость, правовую просвещенность и базовые навыки, овладение знаний о службе через встречи с теми, кто прошел эту суровую школу жизни. Ребята, проходя сборы в воинской части узнают много интересного, проявляется чувство коллективизма.
Говоря о важности разработки основных направлений допризывной физической подготовки старшеклассников, нельзя забывать и о концепции «переноса навыка», представленной С.Л.Рубинштейном (1989 г.) и концепции «переноса тренированности», получившей обоснование в работах Н.А.Бернштейна (1990 г.), М.М.Богена (1985 г.), В.М.Зациорского (1970 г.), В.А.Кабачкова (1982 г.).

Основные положения этих концепций свидетельствуют о высоких возможностях использования положительного эффекта тренированности, достигнутого в одних видах деятельности (физкультурной), для улучшения результатов в других (профессиональной).

Существенным подкреплением практической реализации системной методологии допризывной физической подготовки служат отправные концептуальные положения физкультурного воспитания и образования, разработанные В.М.Выдриным (1987 г.) и Л.И.Лубышевой (1993, 1996 гг.), а также педагогические основы либерализации и гуманизации процесса физической культуры, показанные в исследованиях В.К.Бальсевича (1995 г.), Л.И.Лубышевой (1993 г.), В.И.Ляха (1990 г.).    

3.  Технология опыта

3.1   Цели и задачи физической подготовки 

допризывной молодежи
   Основной целью физической подготовки допризывной молодежи считаю - средствами традиционного физического и нравственно-психологического

воспитания молодежи  способствовать  формированию у юношей интереса к военной службе, патриотизма и уважения к традициям предков, морально-психологических и физических качеств будущего защитника Отечества. 

   Основными задачами физической подготовки допризывной молодежи являются:
        - гармоничное физическое и духовное развитие;
        - развитие  и поддержание на требуемом уровне выносливости, силы,   

          быстроты и ловкости;
        - усиление практической направленности в изучении основных вопросов 

          прикладной физической подготовки;

        - выработка качеств, необходимых при действиях в ситуациях,  

          приближенных к «боевым»;

        - сформированность сознательного отношения к вопросам личной и 
          коллективной безопасности и развитие стремления к здоровому образу 

          жизни.

Физическая подготовка способствует:
- повышению устойчивости организма к воздействию неблагоприятных   факторов военно-профессиональной деятельности и окружающей среды;

- воспитанию психической устойчивости, уверенности в своих силах, целеустремленности, смелости и решительности, инициативы и находчивости, настойчивости и упорства, выдержки и самообладания;

         - формированию готовности юношей к перенесению физических нагрузок.

3.2 Содержание, средства и методы физической подготовки
   Содержание физической подготовки в ходе проведения УВС составляют:

- физические упражнения;

- специальные знания.
   Основным средством физической подготовки являются физические упражнения, выполняемые с обязательным соблюдением норм и правил безопасности, гигиенических условий и активным использованием оздоровительных сил природы.
    Специальными знаниями по физической подготовке юноши овладевают на теоретических и показных занятиях в соответствии с учебным планом проведения УВС.
      Методы физической подготовки - это определенные способы и пути решения какой-либо конкретной задачи по физическому совершенствованию юношей. В процессе физической подготовки применяются различные методические приемы, представляющие собой отдельные звенья соответствующих методов физического совершенствования. 

       В процессе физической подготовки используются методы:

                  - обучения;

                  - развития;

                  - воспитания.

       Методы обучения направлены на формирование у юношей прикладных двигательных навыков, приобретение теоретических знаний.
        Обучение технике выполнения физических упражнений и формирование двигательных навыков включает:
                  - ознакомление;

                  - разучивание;

                  - тренировку.

Ознакомление  способствует созданию у обучаемых правильного двигательного представления о разучиваемом упражнении. Для ознакомления необходимо: назвать упражнение, правильно его показать; объяснить технику выполнения упражнения и его предназначение.

Разучивание  направлено на формирование у обучаемых новых двигательных навыков. В зависимости от подготовленности занимающихся и сложности физических упражнений применяются  следующие способы разучивания:

в целом -  если физическое упражнение несложное, доступно для обучаемых или его выполнение по элементам (частям) невозможно;

по частям - если физическое упражнение сложное и его можно разделить на отдельные элементы;

по разделениям - если физическое упражнение сложное и его можно выполнить с остановками;

с помощью подготовительных физических упражнений -  если в целом  из-за трудности его выполнить нельзя, а разделить на части невозможно.

Тренировка  - закрепление у обучаемых двигательных навыков и умений путем их многократного повторения в различных условиях, а также поддержание на требуемом уровне физических и специальных качеств.
Тест «Прыжок в длину с места»
Тест предназначен для измерения динамической силы мышц нижних конечностей.

Методика выполнения. Из исходного положения стоя стопы вместе или слегка врозь, носки стоп на одной линии, со стартовой черты выполнить прыжок вперед с места на максимально возможное расстояние. Учащийся предварительно сгибает ноги, отводит руки назад, наклоняет вперед туловище, смещая вперед центр тяжести тела, и махом рук вперед и толчком двух ног выполняет прыжок. Страховка: тест необходимо проводить на мате или мягком грунтовом покрытии (можно использовать песочную яму). Участнику дается 3 попытки. В зачет идет результат лучшей.

Тест «Подтягивания»

Тест оценивает силовую выносливость мышц рук и плечевого пояса.

Методика выполнения. В висе на перекладине, руки прямые выполнить возможное число подтягиваний. Подтягивание считается выполненным правильно, когда руки сгибаются, затем разгибаются полностью, подбородок касается или выше перекладины, ноги не сгибаются в коленных суставах, движения без рывков и махов. Подтягивания, выполненные с неполным сгибанием рук, не засчитываются.

Тест «Бег на 100 м»
Тест оценивает скоростно-силовую подготовленность 

          Методика выполнения. Бег 100 м выполняется с высокого старта. Стартующий располагается в 2-3-х метрах от стартовой линии. Ему подают команды, а он их выполняет. По команде "На старт!" подходит к стартовой линии, ставит около нее одну ногу и принимает положение высокого старта. По команде "Марш!" - начинает бег.

Техника. По команде "На старт!" у стартовой линии ставят сильнейшую ногу, другую отставляют назад на 1,5-2 стопы, обе ноги слегка сгибают. Корпус наклоняют вперед, перенося тяжесть тела на впереди стоящую ногу. Руку, противоположную сильнейшей ноге, выносят вперед или опираются о дорожку у стартовой линии, другую руку отводят назад. По команде "Марш!" быстро начинают бег частыми и энергичными шагами, наклонив туловище вперед с тем, чтобы к концу стартового разбега принять вертикальное положение и перейти к бегу свободным маховым шагом.

Ошибки. Располагается на старте до команды "На старт!". Вперед выставлена одноименная рука и нога. Наступает на стартовую линию или касается ее рукой. Сзади стоящая нога выпрямлена в коленном суставе. Ноги широко расставлены. Находится в движении до команды "Марш!". Сразу выпрямляется после старта.
Тест «Сгибание и разгибание рук в упоре на брусьях»

Методика выполнения. Принять исходное положение упора на брусьях. Сгибаем руки в локтевых суставах до угла 90 градусов и, разгибая руки, выпрямляемся до исходного положения. При сгибании рук плечи опускаются вперед - вниз, ноги отводятся назад. При выполнении упражнения ноги в коленях не сгибать.
Тест «Метание гранаты»

Мощность броска определяют силовые и скоростно-силовые («взрывные») возможности мышц бросковой руки и плечевого пояса. Ведущими мышцами при выполнении броска являются прямые и косые мышцы живота, мышцы пояса верхних конечностей, большая грудная мышца, мышцы, участвующие в разгибании локтевого сустава, сгибатели кисти и пальцев.

Методика выполнения. Метателю надо выбрать наилучший захват гранаты, исходя при этом из своих индивидуальных особенностей (длины пальцев, силы кисти, подвижности суставов и др.). Его сущность заключается в том, чтобы обеспечивать надежность держания гранаты в момент подготовки к метанию, а также в увеличении рычага, при котором, центр тяжести гранаты, занимал бы довольно-таки высокое положение в руке метателя.
Многолетняя практика показала, что наилучшей техникой держания гранаты является способ, при котором ручка гранаты упирается своим основанием в мизинец спортсмена, прижатый и согнутый к ладони руки. А остальные пальцы в свою очередь плотно охватывают рукоятку, кисть должна быть расслабленной, а большой палец располагается вдоль оси гранаты. 

          Разбег во время метания гранаты, можно выполнять различными способами, применяя различные техники метания гранаты.

Техника первая. Гранату несут в опущенной вниз и назад руке «под плечом».

Техника вторая. Гранату несут в согнутой руке, расположенной над головой чуть-чуть впереди «над плечом».

          Первый способ считается более эффективным, при котором метатель в состоянии контролировать положение руки с гранатой.

          Что касается метания гранаты, то перед тем как ее метнуть, разрешается сделать разбег. Вначале метатель движется с оптимальной для него скоростью, а затем выполняет бросковые шаги и занимая исходное положение для финального рывка и выпуска гранаты.

          Разбег перед метанием гранаты, делят на две части:

От начала и до контрольной отметки (20-25 метров).

От контрольной отметки до планки, которая ограничивает место разбега (7-9метров).

          В первой из двух частей спортсмен приобретает оптимальную скорость. При этом рука с гранатой должна быть в расслабленном состоянии, а весь бег должен быть ритмичным и ускоряющимся.

          Во второй части, метатель отводит руку с гранатой назад, обгоняет снаряд и принимает, занимает положение для решающего усилия и выпуска гранаты в четыре бросковых шага.

          После первой части разбега метатель гранаты с постановкой левой ноги на отметку (контрольную), вместе с шагом правой ноги начинает разворачиваться левым боком по направлению метания гранаты и одновременно с этим, опускает руку с гранатой вперед и вниз. С шагом левой ноги метатель заканчивает отведение руки с гранатой назад и занимает положение левым боком по направлению метания гранаты. Третий шаг при метании гранаты, получил название «скрестный», т.к. правая нога быстрым движением выносится вперед и с пятки ставится развернутым носком наружу. Во время выполнения первого и второго шага, метатель должен отвести руку с гранатой по возможно большей дуге, тем самым удлиняя рабочий путь во время метания гранаты. При этом правое плечо должно опускаться, а левая рука согнуться в локтевом суставе и располагаться на уровне плеча впереди. Кисть правой руки находится в расслабленном положении, тело гранаты немного опущено вниз.

           В « скрестном» шаге левая нога метателя гранаты с большой скоростью выносится вперед и ставится носком внутрь с внутреннего свода стопы или с пятки чуть левее правой ноги, что способствует свободному выходу вперед бедром правой ноги метателя гранаты при финальном и решающем усилии.

           Далее спортсмен метающий гранату разгибает согнутую правую ногу, поворачивая при этом пятку наружу, и выводит вперед правую сторону таза вместе с плечом и переносит тяжесть своего тела на левую ногу. Одновременно с разгибанием правой ноги и выводом таза и плеча вперед, правая рука метателя гранаты, сгибаясь в локте, выносится из-за спины локтем вперед. А отсюда метатель гранаты быстрым движением плеч и руки с гранатой вперед и вверх совершает бросок, заканчивая при этом движение кистью.

           После того, как спортсмен метнул гранату, для того, чтобы удержать равновесие ему необходимо сделать быстрый шаг правой ногой вперед, при этом повернув носок внутрь и, согнув ногу в коленном суставе, тормозит дальнейшее продвижение вперед. Гранату, которую правильно метнули должна вращаться во время полета вертикально в плоскости движения. Выпускать гранату следует под углом 40-42 градусов к горизонту.

Ошибки, возникающие в процессе обучения физическим упражнениям, исправляются в такой последовательности:
при групповом обучении - вначале - общие, затем - частные;

при индивидуальном обучении - вначале - значительные, 
затем – второстепенные.
Предупреждение ошибок обеспечивается:
- четким показом и объяснением техники выполнения физических 
  упражнений;
- правильным первоначальным разучиванием физических упражнений;

- использованием подготовительных физических упражнений;

- своевременной и качественной помощью и страховкой.

Предупреждение травматизма обеспечивается:
- четкой организацией занятий и соблюдением методики их 
  проведения;
- высокой дисциплинированностью юношей, хорошим знанием ими 
  приемов страховки и самостраховки, правил предупреждения 

  травматизма;
- своевременной подготовкой мест занятий и инвентаря;

- систематическим контролем за соблюдением установленных норм и 
  правил безопасности со стороны руководителя физической 

  подготовки.

Методы развития  направлены на совершенствование у юношей физических и специальных качеств, укрепление здоровья и улучшения антропометрических показателей.
Методы воспитания направлены на формирование морально- психологических качеств у юношей и повышение сплоченности в коллективе. Они обеспечиваются:

- применением методов убеждения, примера соревнования, поощрения, принуждения и воздействия коллектива;

объективной оценкой положительных изменений в воспитываемых качествах.

Воспитание психических качеств, кроме того, достигается :

подбором физических упражнений, в которых психические качества проявляются в наибольшей мере;

применением рациональных методических приемов выполнения физических упражнений, способствующих воспитанию психических качеств.

     Руководитель физической подготовки на УВС обеспечивает повышение теоретической и методической подготовленности юношей, организацию и проведение физической подготовки.
     Кроме учебных занятий по физической подготовке юноши принимают участие в спортивной работе, регулярно занимаются утренней физической зарядкой и самостоятельной физической трени​ровкой.

3.3   Методика проведения спортивно – массовой работы
   В целях развития и совершенствования физических качеств, необходимых будущим защитникам Отечества на весь период учебных (военных) сборов планирую спортивно – массовую работа с юношами.

   Спортивно – массовые мероприятия на учебных (военных) сборах провожу с юношами согласно распорядка дня и плана проведения. Организую и принимаю зачеты у личного состава сборов, занося результаты в протокол (прыжок в длину с места, подтягивания, сгибание и разгибание рук в упоре на брусьях, метание гранаты, бег на 100 м). По результатам зачетов выставляю итоговую оценку по физической подготовке на сборах каждому учащемуся. Победители в личном зачете награждаются грамотами МУ «Управление образования администрации Петушинского района» и ценными подарками.

    Подводя итоги со​ревнований, даю установку на то, чтобы учащиеся стремились самостоятельно обобщить свои впечатления от занятий физической подготовкой на учебных (военных) сборах, осознать свои мысли и чувства, разобраться в своих впечатлениях.

    Между отделениями организую и провожу соревнования по спортивным играм на каждый день учебных (военных) сборов.
    Содержательная насыщенность каждого дня, качество проведе​ния всех спортивно-массовых мероприятий, эмоциональная сторо​на деятельности руководителя по физической подготовке оказывают решающее воздействие на формирование отношения ребят ко всему проис​ходящему в воинской части на весь период их пребывания. Следователь​но, необходимо заранее и тщательно подготовиться к проведению учебных (военных) сборов по физической подготовке на базе воинской части (составить учебно-тематический план по физической подготовке, продумать варианты проведения утренней физической зарядки, основные виды спортивно-массовой работы). Для этого у учащихся уже должна быть выработана установка на то, что, во-первых, пребывание в воинской части – это не просто отдых, а смена деятельности, основными видами которой будут подготовка к защите Отечества и выполнение общественно полезной работы; во-вторых, жизнь и деятельность в воинской части будут сопряжены с определенными трудностями и лишениями, выдержать которые дело чести каждого юноши.
4. Результативность опыта

    Анализируя результаты своего опыта, я отмечаю, что осуществление системы работы по реализации программы по физической подготовке допризывной молодежи позволило:

1. Выполнять все требуемые нормативы по физической подготовке и повысить динамику роста физической подготовленности юношей 10-х классов;
2. Повысить успеваемость по предметам «Физическая культура» и «Основы военной службы»;
3. Повысить динамику состояния здоровья юношей;

4. Повысить интерес юношей к занятиям по физической подготовке на сборах и мотивацию к соблюдению здорового образа жизни (у юношей изменилось мнение о личностных ценностях).
    Таким образом, реализация программы по физической подготовке допризывной молодежи Петушинского района на учебных (военных) сборах на базе в/ч 23449 д.Костино обеспечивает повышение уровня физической подготовленности юношей, что делает представленный опыт эффективным. Исходя из этого, можно сделать вывод о перспективности дальнейшей целенаправленной работы по повышению уровня физической подготовленности юношей 10-х классов.
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6. Пособие по обучению молодых солдат. Под общ. ред. Баранова Б.И. М.,    1973г.
7. Учебно-методическое пособие по начальной военной подготовке. Под общ. ред. Аверина А.И., Штыкало Ф.Е. М., 1986г.

6.  Приложение к опыту
Результаты учебных (военных) сборов
по физической подготовке
Общий уровень физической подготовленности юношей 10-х классов средних школ Петушинского района за 3 года
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	Уровень
	2010 год
	2011 год
	2012 год

	Высокий
	9,5
	9,8
	11,3

	Выше среднего
	21,7
	22,4
	23,7

	Средний
	33,4
	35,6
	37,2

	Ниже среднего
	22,2
	20,7
	18,4

	Низкий
	13,2
	11,5
	9,4


