МУ «Управление образования администрации Петушинского района»
ПРИКАЗ

от 06.04.2016 г.                                                                                                        № 184
«О проведении Дня призывника

юношей 10 классов»
           Во исполнение Постановления администрации Петушинского района от 05.04.2016 № 650 «О подготовке и  проведении Дня призывника юношей 10-х классов средних школ  Петушинского района в 2015 – 2016  учебном  году» и в целях совершенствования военно-патриотического воспитания подрастающего поколения, 
п р и к а з ы в а ю:

1. Районному методическому кабинету (Л.Р. Хубиева):

1.1. Осуществить подготовку и проведение Дня призывника юношей 10-х классов средних школ Петушинского района:
1.1.1.  19 апреля 2016 года
- на базе МБОУ СОШ №2 г. Покров (с приглашением Фомина Е.В. майора  запаса,   председателя ассоциации  «Ветераны  боевых  действий ВВ  МВД РФ» по  Петушинскому району): юноши 10-х классов МБОУ СОШ №1 г. Покров (13 человек), МБОУ СОШ №2 г. Покров (7  человек), начало в 12-00.
1.1.2.  20 апреля 2016  года
         -   на базе МБОУ Вольгинская СОШ (с приглашением Фомина Е.В. майора  запаса,   председателя ассоциации  «Ветераны  боевых  действий ВВ  МВД РФ» по  Петушинскому району): юноши 10 – класса (8 человек)
         - на базе МБОУ СОШ №3 г. Костерёво (с приглашением офицеров войсковой части Костерёво - 1): юноши 10-х классов МБОУ СОШ №1 г.Костерёво (9 человек), МБОУ СОШ №2 г. Костерёво (4 человека), МБОУ СОШ №3 г. Костерёво (5 человек), начало в 12-00.
1.1.3.  21 апреля 2016 года
- на базе МБОУ СОШ №17 г. Петушки (с приглашением офицеров войсковой части 23449 п. Костино): юноши 10-х классов МБОУ СОШ №2 г. Петушки (17 человек), МБОУ СОШ №17 г. Петушки (11 человек), начало в 12-00.  

1.1.4. 22 апреля 2016 года
- на базе МБОУ СОШ пос. Городищи (с приглашением офицеров войсковой части 55443-ВП  ст.Усад): юноши 10-го  класса (4 человека)
2.Директорам средних школ:

2.1.Назначить приказом по школе ответственных преподавателей сопровождающих учащихся. 
2.2.Обеспечить явку юношей 10-х классов и сопровождающих преподавателей в базовые  школы  к назначенному времени.

2.3.Провести инструктаж учащихся и преподавателей с оформлением записи в журнале по охране труда по правилам безопасности в пути следования и при проведении мероприятий.
2.4.Ответственность за жизнь и здоровье детей в пути следования и во время проведения «Дня призывника» возложить на назначенных сопровождающих преподавателей. 
3. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на заведующего районным методическим кабинетом  Л.Р. Хубиеву. 
Начальник  управления                                                         Е.В. Коробко
